
Lösungen 
Globale Verflechtungen der Industrie 

Fragen zu S. 222/ 223 
 
1. Wie können Unternehmen ihre Absatzmöglichkeiten erhöhen? 
Ausweitung auf dem Weltmarkt 
 
2. In welcher Industrie findet hauptsächlich die Just-in-Time-Production statt? 

Automobilindustrie 
 

3. Wohin werden die Bauteile von den Zulieferern gebracht? 
ans Band 

 
4. Was wird mehr, wenn mehr outgesourced wird? 

JIT-Fertigung 
 

5. Was wird durch die Just-In-Time-Production gespart? 
Lagerplatz, Lagerkosten 
 

6. Was hört sich durch die Just-In-Time-Production? 
Transportkosten 
 

7. Warum werden Dienstleistungen an Unternehmen ins Ausland vergeben? 
geringere Lohnkosten 
 

8. Was machen Firmen, um ausländische Absatzmärkte zu erreichen? 
Tochterfirmen oder Joint-Ventures gründen 
 

9. Was bringen die europäischen Firmen in ein Joint-Venture ein? 
Kapital, Know-how 
 

10. Was bringen die einheimischen Unternehmen in ein Joint-Venture ein? 
Kenntnisse des Markts und der Kunden 
 

11. Wie viele Verbesserungsvorschläge macht jeder Mitarbeiter von Opel pro Jahr? 
12 
 

12. Um wie viel Prozent konnte der Materialvorrat gesenkt werden und somit weniger Lagerhallen-
platz? 
80 % 

 


